



追着太阳种西瓜

林燚：

# 今 西 缘起 农 情未了

记者 江琳

盛夏，捧起西瓜大快朵颐，让燥郁的味蕾瞬间跌入清凉。你可知，这一口清甜，蕴藏了多少风雨，凝结了多少心血，经历过多少次试验。温岭西瓜产业的种子，要赶多远的路，辗转多少时光，才能播撒至天南地北，走进千家万户，甜进众人心里。而这个滋味恐怕没有人比市农业技术推广总站二级研究员林燚更懂。

## 意外的种子

因受病痛的折磨，曾属地质专业的林燚，阴差阳错敲开农业的大门。1982年，她从浙江农业大学毕业，被分配到三门县良种场，一年半后又被调至温岭市种子公司管理蔬菜种子，由于专业不对口，几乎从零开始自学相关知识。林燚生在城里、长在城里，从没干过农活，到岗后第一件事就是跑遍当时温岭60多个乡镇，对蔬菜生产情况进行摸底。当时她来到最贫困乡——太湖乡调研，走访的几位农户告诉林燚，全家一年的收入就来自一两亩的番薯和几分的露地西瓜，不知为何，西瓜发病严重，产量低，卖不了几个钱。农民生活的艰辛震撼了林燚，从那时起，她便下定决心，开始苦研农技。

为帮他们增加收入，林燚借书自学，发现了三个原因：一是当地品种抗病性和品质差；二是开花结果期在梅雨季节，易发病；三是连作导致枯萎病发生。她首先从品种、轮作入手，引进新品种“新澄1号”，在太湖乡开展地膜覆盖试种，隔三差五进山，每次徒步几公里，包办肥水管理、病虫害防治等工作，最终喜获第一次收成。

1985年，林燚引进台湾品种“新红宝”与“金钟冠龙”，在太湖、东片农场进行小拱棚覆盖试种。1990年，一农场职工从新疆带回“8424”品种的种子，温岭西瓜产业至此迎来命运的转折。

## 漫长的季节

“8424”是早熟品种，皮薄味甜多汁，口感品质上佳，



林燚工作照。(图片由受访对象提供)

但易裂瓜，林燚改小拱棚为大棚种植，使开花结果期成功避开梅雨季。围绕其品种特性，林燚扎根田间，带领团队开展播种期、密度、肥料、整枝方式等一系列试验研究，通过10年努力，率先在全国研发出西瓜三膜覆盖全程避雨长季节栽培技术，解决了南方湿润多雨地区西瓜长季节栽培的难题，使瓜农一年最多可采收10批优质瓜。该技术获省科学技术三等奖和省农业丰收二等奖，并推动温岭形成领先全国的技术优势。期间，温岭“麒麟瓜”在杭州、北京、上海等各大城市打响品牌，声名鹊起。技术成果除在温岭全面应用外，还随着温岭瓜农追着太阳种西瓜推广到海南、广东、上海等26个省市，甚至越南、老挝等国。此后，林燚又带领团队，针对连作障碍问题，研发了西瓜工厂化嫁接育苗技术、西瓜连作丰产栽培技术、嫁接西瓜凋萎治理技术，为产业可持续发展提供技术支持。

40多年前，这个曾十指不沾阳春水的城里姑娘，第一次卷起裤脚扎进泥地；30多年前，她又在风雨中义无反顾地追着太阳种西瓜的滚烫温度。

为了农民的丰收，林燚坚守岗位、奉献青春，几次放弃提拔的机会；为了研究，过年不休息，小小感冒竟纠缠5个多月，人也瘦了10斤；工作笔记密密麻麻，上千页全是各地瓜农咨询的问题；每天有接不完的电话，年均接待600多位农民朋友，既远程诊断，又实地帮困；手握多项技术成果，却为了农民能免费使用，选择不申请专利或将申报的专利公开。这些工作碎片，折射出林燚执着、坚韧、奉献的本色。单名“燚”字4个火，也正是她，承接住了温岭瓜农

追着太阳种西瓜的滚烫温度。

## 人生的返场

不囿于温岭，林燚还站上更高的舞台发挥能量，当选为党的十九大代表，第十一届、十二届全国人大代表，为三农鼓与呼。她还荣获全国五一劳动奖章、全国优秀科技工作者、全国巾帼建功标兵。

浙江省优秀共产党员、浙江省劳动模范、浙江省农业科技先进工作者等15个省级以上荣誉称号，被聘为国家科技奖励评审专家、《中国瓜菜》杂志编委、浙江省科技奖励评审专家，享受国务院政府特殊津贴，有国家、省部级科技奖励18项。

我已经60周岁该退休了，但组织上安排我留在这里。目前，我最大心愿是重振温岭西瓜品牌，只要我在岗位上，就会尽心尽力去做。作为台州市林燚农艺大师工作室领衔人，林燚多年来培养了十多名徒弟，她坦言以后的发展还是要靠年轻人。我年纪大了，但理念还比较新，青年农技人员要跟生态农业的先进理念接轨，才能为农户提供领先的技术，带领他们增收致富。

## 银担合作再创新 首笔 市场贷 业务落地

稳企助企  
稳进提质

市融辅中心和交通银行的工作人员，全程为我们提供服务，才能让我们成功获得这笔信贷支持。企业相关负责人感慨道。

据悉，该企业早年一直在外地从事精密工具制造，自2020年回温岭创办企业后，主要从事精密工具销售贸易。今年，企业计划扩大产能，但因厂房及企业主房产都在外地，本地纳税、销售较少，较难获得本地金融机构发放的贷款。为此，市融辅中心联合交通银行温岭支行在进行工量具市场摸排及“市场贷”产品宣贯过程中了解到企业的融资难

题，当场为企业制订融资解决方案。

从了解企业需求到多次实地走访考察、掌握企业经营发展情况，再到多方沟通协调、贷款落地，工作人员仅用了短短一周时间，便帮助解决了企业的燃眉之急。

“市场贷”是我们为温岭市工量刃具市场的企业商户量身定做的专项普惠产品，今后我们还将持续开展逐一摸排，为更多的企业提供金融服务，帮助解决融资难题。市融辅中心相关负责人表示。

作为国有公益性金融服务平台，近年来，市融辅中心始终坚持将解决小微企业融资难、融资贵、融资慢等问题当成头等大事。

通过进村下乡结合文化礼堂，宣讲、恳谈等活动，为三农群体宣贯金融政策，推荐普惠金融产品，提升融资综合能力，并推动金融机构更多利率优惠政策向小微、三农、个体工商户倾斜。下阶段，中心将不断探索创新融资模式，推动更多普惠金融产品落地，助力提升温岭小微企业和个体商户的融资获得率和满意度。

15分钟社区养老生活圈 让老人幸福满满

他们的身份信息输入进去后，以后凭信息就可以享受各种服务了。

太平街道有60岁以上老年人2.2万余人，老龄化率达17.5%。为了打通精准服务老年人的最后1公里，今年，太平街道在充分调研的基础上投入专项资金，在坊巷里小区建造了集生活照料、短期托管、康复护理、心理慰藉六大功能，包括助餐、助浴、托养、康复护理等11项特色服务在内居家养老服务中心，中心建筑面积达550余平方米，每年可服务老人5万余人次。

在坊巷里居家养老服务中心生活区，多功能娱乐区、体检服务区、心理慰藉区、休息室、盥洗室、康复室、锻炼室等一应俱全。尽管是第一天试营业，但来

体验的老人非常多：在多功能娱乐区，20多位老人正在尽情唱歌；一次可容纳40多人就餐的餐厅布置温馨，宽敞又明亮。工作人员介绍，中心食堂专门配备了营养师，每天的菜谱都是按照老年人营养需求而搭配的，一餐三菜一汤、荤素均衡搭配的营养餐不到10元钱，价格比较实惠，参加体验的老人大多表示能接受。

由于养老服务中心正好处于太平街道老人居住较集中的老城区，可有效解决周边老人居家养老问题。得知养老服务中心开始试营业，家住坊巷里小区的市民郑女士专门赶来了解情况。前不久，郑女士把90岁高龄的母亲接到自己家中照顾，郑女士要上

班，患有轻度老年痴呆症的母亲平时只能一个人在家。如果这里服务还可以的话，我就让母亲白天来这里，这样母亲可以得到比较好的照料，我也可以安心地工作。郑女士说道。

目前，太平街道坊巷里居家养老服务中心采用第三方进驻的模式进行运营，专门派驻人员，对中心收费、日常服务全程进行监管，确保守牢价格底线的同时，老人享受服务不打折。

近年来，太平街道致力打造15分钟社区养老生活圈，拨出专项资金，在各村（社区）普及居家养老服务中心建设。截至目前，村（社区）实现居家养老服务全覆盖，基本能满足各自辖区老人居家养老需求。

## 超200个境外项目布局全球市场 温岭产 地瓜 藤蔓拥抱世界

(上接第一版)

### 点亮世界版图 温岭产 地瓜 藤蔓延伸向何处？

温岭企业拥抱世界，利欧集团、富岭科技、万邦德集团只是其中的代表。

事实上，早在90年代初温岭企业就开始自发性地走出国门，前往世界各地寻觅商机。

1996年9月，温岭张氏制衣有限公司在罗马尼亚合资兴办了罗马尼亚张氏制衣厂。这是我市第一家正式在国内登记审批的境外企业。市商务局相关负责人告诉记者。

此后，从2003年开始的15年内，我市企业对外投资水平不断提高，规模不断扩大，每年平均审批（备案）10个境外项目，其中2008年达到顶峰，当年新批27个项目共计中方投资额3489万美元。

至2022年底，全市经备案（核准）各类境外项目达205个，中方备案投资额达4.34亿美元，遍布六大洲、46个国家和地区，实现了开放经济“藤蔓延伸”发展。

美国、阿联酋、俄罗斯是我市企业对外投资前三位的国家，

投资项目数分别为32、26、13个，占项目总数的34.6%。这位负责人说。与此同时，一带一路沿线也成为了温岭投资热点区域，全市共在22个一带一路沿线国家进行投资布局，涉及项目94个，占项目总数的46.8%。

在这过程中，我们结合温岭产业特点，引导企业充分发挥境外贸易公司、办事处等机构信息灵、市场熟、联系快的优势，架起产品进入国际市场的直接跳板。

这位负责人说，如风驰机械、泰福泵业、利欧集团、富岭科技等一批企业多点布局设立子公司或贸易公司，有效增加了海外市场份额。随着企业对外经营能力的提升，以钱江摩托为代表的龙头企业积极试水跨国并购，示范带动新界、万邦、凯驰等一批民营企业争相效仿，日益显示出资本、技术的强劲输出力和全球影响力。

期间，温岭更是涌现出一批在全球细分行业具有影响力的隐形冠军企业，他们在全球供应链重构中，不断分工调整，不断向高附加值、高端方向升级，积蓄起了更强竞争力。

走出落脚点，温岭产地瓜正在以更多方式共建共享全球化光合作用的红利。

## 下沉服务重心 织好普惠金融网

### 温岭联合银行 淳川金融便民点开业

本报讯（记者赵碧莹 通讯员吴润枝）近日，由杭州联合银行主发起的温岭联合银行淳川金融便民点正式开业。这是本月继大溪支行山市金融便民服务点之后，温岭联合银行开业的第二家金融便民服务点，也是该行在温岭县域范围内设立的第六家金融便民服务点。

作为最接地气的金融机构之一，过去几年，温岭联合村镇银行一直秉持着与乡村发展同频共振，以小而精、小而美、小而专的独特之处，有效推动着温岭区域经济的发展。它不仅是全国百强村镇银行，还曾多次荣获全国十佳村镇银行、全国优秀村镇银行等荣誉称号。

淳川位于箬横镇和松门镇交接处，当地以西瓜种植为主，周边还有众多机械加工企业。金融便民服务点的设立，可以满足周边村民的基本金融服务需求，对于改善农村金融服务环境、提升金融普惠触达率都将发挥良好作用。温岭联合银行相关负责人说，淳川金融便民点设立后，将以网点为中心，为当地的小微企业、三农、个体工商户等提供小额信贷和差异化金融服务，全力助推乡村振兴，促进农村经济发展。

开业当天，该服务点共计开户189笔，办理存款858.15万元。你们活动多，但以前网点离得远，我都懒得过去，这里开业了我过来就方便多了。现场，一位来办理存款业务的阿婆乐呵呵地说。

据悉，该服务点配备了便携式开卡机、自助柜员机、自动存取款机等基础服务终端，

不仅如此，不同于以前银行服务仅限于存贷款，随着居民金融需求的转变，银行金融服务的范围也变得更加广泛，通过金融知识宣传、行业信息分享等方式，更好地普惠金融。该行相关负责人说，未来，温岭联合银行也将继续通过定时定点定人，强化对区域村居的深耕细作，通过优化服务模式、常态化金融宣传活动、提供上门服务等实际行动，为当地小微企业及个人客户提供周到便捷的金融服务。

## 西溪社区首届青年篮球赛圆满收官

本报讯（记者谢安琪 通讯员黄竹）为进一步打造社区对青年更友好、青年在社区更有为的青年友好型社区，推进城市发展与青年成长同频共振，近日，由城西街道团工委、西溪社区联合主办的“热血青春迎篮球而上”第一届西溪杯青年篮球赛在西溪未来社区举行，共有8支由社区青年组成的球队参赛。

篮球进框的声音、球鞋摩擦的声音、肆意挥洒的汗水，无不凸显出运动健儿的幸福感，每一次进球、每一滴汗

水、每一声呐喊鼓掌，都代表了他们精彩的人生。在冠亚军对决中，进入倒计时后，随着一声清脆的哨响，球也从球员手中被抛出一道漂亮的弧线，稳稳进入篮板，引来观众一片叫好，不到最后一刻绝不放弃的体育精神让大家为之振奋。

城西街道团工委相关负责人表示，下阶段，街道将继续推动青年友好理念融入城市和社区发展规划，积极搭建交流平台，组织开展青年喜爱的文体休闲活动，用青春的活力来迎接亚运，助力青年发展型城市建设。

遗失启事

江正祥 遗失股金证一份，客户号：101332623194502165950，账号：701000021523505，股金证号：723765，原始股金余额：84700.00元，声明作废。